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1) Momento d’inerzia assiale: 

Jx = π tR
3 + t 3R 3 R
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3) Tensioni tangenziali: 

           ABC)  τ zθ = −
TySx (θ )
tJx

=
4Ty

(4π + 9)Rt
sinθ ; 

           DE) τ zη = −
TySx (η)
t 3Jx

=
Ty

(4π + 9)R3t
η(4R−η 3) ; 

           EH) τ zx = −
TySx (x)
t 3Jx

= −
2Ty

(4π + 9)R2t
x . 

4) Diagrammi quotati delle tensioni tangenziali (in multipli di Ty / (4π + 9)Rt ). Il valore 

massimo si raggiunge in B (τmax = 4Ty / (4π + 9)Rt ). 
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5) Quota parte di Ty equilibrata lungo il triangolo interno: 

 

Rtriang = 2
3
2

τ zη (η)t 3dη
0

R 3

∫ =
9Ty
4π + 9

= 0.417Ty ;  

quota parte equilibrata lungo la circonferenza esterna: Rcirc = Ty −
9Ty

(4π + 9)
= 0.583Ty . 
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